南京市栖霞区文化和旅游局文件

宁栖文旅字[2022] 26号

签发人: 吕 俊



关于对区政协十届一次会议第0109号提案的答复

侯印国委员:

您在栖霞区政协十届一次会议上提出的"关于进一步加强 栖霞历史文化挖掘、推广的建议"的提案已收悉,我局领导对 您的提案高度重视,经认真调查研究,现答复如下:

一、基本情况

我区历史悠久,早在 7000 年前就已有氏族聚落,文化积淀丰厚,历史遗存众多,区内幕府山、太平山、栖霞山沿江风光带自然、人文景观众多,名胜古迹遍布;目前我区范围内共有经公布的不可移动文物共 111 处(全国重点文物保护单位 15处(点)、省级文物保护单位 4处、市级文物保护单位 18处、区级文物保护单位 20处、一般不可移动文物 54处),其中栖霞寺、舍利塔、燕子矶、六朝石刻等尤为闻名,南京市标中的神兽"辟邪"即取形于此,成为南京的象征;全国第一次文物普查登记的可移动文物 119件(套);经省备案博物馆 2座;非遗项目 23个(其中国家级项目 1个,省级 3个,市级 1个,区级 18 个)。

1

二、历史文化资源现状

近年来,在区委、区政府的领导下,在省、市相关部门的指导下,我局紧紧围绕习近平总书记系列重要论述和重要指示批示精神,以创新争优、重点突破为抓手,以强化服务、文化惠民要求,坚持保护传承和开发利用相结合,努力推进我区历史文化研究发展。

(一)注重"传承",延续城市文脉。

历史文化蕴含着城市内涵与城市记忆,我局始终本着对历史负责、对人民负责的精神,敬仰、敬畏老祖宗留下来的宝贵财富,正确处理历史与当下、资源与环境、传统与创新等方面关系,在保护中发展、在发展中保护,延续城市文脉。南朝陵墓石刻早于1988年被列为全国重点文物保护单位,针对文物遭受化工酸雨、风吹日晒的侵蚀,我们启动了南朝石刻物理保护的前期调研和规划工作,力求减轻文物遭受侵蚀。另外,我们通过对南朝陵墓石刻的本体加固、整体提升、建保护棚、修建护栏、回填保护等措施使文物本体得到了更有效的保护。先后完成对萧恢墓石刻等6处全国重点文物保护单位的护栏维修出新、场地平整、草坪铺设维护、树木种植等周边环境维护工作和园林化改造,通过整治和改造,切实让文物保护和社会发展有机地结合起来,相互促进、共同发展,延续城市文脉。

(二)注重"提升",激发城市活力。

区地方志编纂委员会正式成立二十余年以来,区档案局(馆)、办,主编参编各类图书50余部,各类编撰成果总字数以亿计,除完成依据国家法令法规必须按时序要求完成的《栖霞区志》《资料长编》8卷《栖霞年鉴》19卷的编纂工作之外,还陆续编纂出版了《栖霞诗珍》《原罪》丛书等地情书

籍出版。先后陆续编撰出版了《师之范》《风雨如磐忆江南》(获评"十三五"规划江苏省史料典籍整理与研究重点成果),正在编纂《师之魂》等书籍,拂去历史的尘埃,真实还原了乡村教育家黄质夫、爱国实业家陈范有、人民教育家陶行知等著名历史人物本来的面目。另外,着眼我区丰富的历史文化遗产,前几年我区认真梳理相关资料,还陆续出版了《圣碑》、《佛光》、《灵塔》、《第一金陵明秀山》等一批优秀图书,其中耗十年光阴编纂成帙的地情资料卷帙《贞石——南京栖霞地区历代碑刻集成》,还填补了南京市相关系统研究碑刻的空白。书写栖霞之韵,赓续栖霞文脉,多年的历史文化挖掘改变了以往栖霞区既无史、也无志、更无鉴的文化状况,极大地增进了栖霞的软实力,激发我区历史文化活力。

(三)注重"弘扬",发挥时代价值。

优秀历史文化是我们民族的精神命脉,为更好地让历史文化得到创新性发展,展示历史文化的当代价值,我局于 2019 年联合南京邮电大学传媒与艺术学院开展了南朝石刻数字化保护与开发的研究,初步完成了南朝石刻调研与信息采集以及虚拟现实、3D 环物摄影、3D 立体显像技术的数字化展示方式设计开发,并为 2020 南京"创新周"制作了《梦回南朝——南朝石刻精品云展览》。此外,我们还于 2020 年与南京大学文化与自然遗产研究院贺云翱教授团队合作,分别从"陵墓制度、石刻艺术价值、历史变迁、保护和考古情况"等 10 个方面深度挖掘南朝石刻文化内涵。建立"探游南朝石刻"数据库,利用三维扫描、数字建模等现代技术手段,对南朝石刻进行数字化数据采集和数字化虚拟还原,实现珍贵文化遗产的数字化水生。并为辖区 10 处南朝石刻统一设立文物解读说明牌,牌

上有方形二维码标识,游客掏出手机扫一扫就可以随时读懂这些"国宝级"文物,文物"活"起来成效显著。

三、下步工作打算

(一)持续做好历史文化的挖掘利用工作

区相关部门一直致力辖地历史文化研究, 有关历史文化内 容展陈方面,目前与栖霞区档案馆新馆建设同步,正在逐步进 行。在文化丛书方面, 迄今为止, 全区所有九个街道都编纂出 版或即将完成街道辖地情资料(地情卷帙),此举为全国首创 区(县)。我局也正在编撰《文化栖霞》和《南朝石刻》两本 书籍,其中《南朝石刻》将对区内南朝石刻的墓主身份、遗存 情况、考古情况、保护情况, 墓主相关的历史事件、历史地位, 陵墓制度、石刻艺术价值等,及南朝陵墓石刻整体情况进行整 理,从而进一步提升公众对于南朝石刻及相关历史知识的认 知,将文化惠及更多大众。《文化栖霞》将从时间顺序,深入 挖掘不同历史时期的栖霞文化内涵, 凝练栖霞文化发展的历史 节点或发展高峰,明确栖霞文化传承的历史脉络; 从时间、空 间、结构、功能等多方面分析栖霞文化载体性资源(物质文化 遗产、非物质文化遗产、文献遗产及自然文化景观),明确其 在栖霞文化发展中的历史地位与价值, 为栖霞文化遗产保护利 用及规划制定;通过将栖霞区与国内外其他城市或区域文化进 行分析比较,提出栖霞区文化建设与发展的路径建议。

(二)积极探索博物馆建设和孵化培育工作

目前我区建有一家备案国有博物馆——陶行知纪念馆和一家备案非国有博物馆——南京金都金箔技艺博物馆,从数量和质量上与周边区域均有一定差距。为补齐短板,近年来我局积极探索各类博物馆建设。一是根据 2021 年 1 月 7 日区委办《三

区党政联席会议纪要》第8期精神,为充分挖掘栖霞山千佛岩 石窟为代表的六朝文化, 由栖霞山管委会建设两座博物馆 (六朝石刻博物馆和栖霞寺博物馆),我局将积极配合相关部 门,在深入调研、摸透情况的基础上,做好博物馆论证建设工 作。二是南京市规划和自然资源局 2019 年公布了南京官窑山 砖窑考古遗址公园规划设计公示,按照规划,公园内将建设南 京城墙砖窑博物馆。近日, 栖霞区红枫片区明代官窑遗址保护 及绿地建设工程总承包开始招标。建设内容为:绿地景观、砖 窑迁改、砖窑保护展示等相关建设工程。未来市民可以逛城墙 砖窑博物馆、官窑村文创小镇,住考古酒店。将从保护、展示、 规划与设计四大角度出发,多样化、全方位、科学合理地打造 综合性城市遗址公园、保护、突出遗址的原真性、还原历史原 貌;将构建南京明城墙关联性节点,打造长江中下游独具主题 特色的遗址公园, 形成南京城市文化特色名片。三是我局结合 新合村周边地块基本拆迁,积极筹划"南京南朝文化博物馆", 委托大美天第公司,进行 "南京南朝文化博物馆"概念方案 设计及可行性研究报告编写, 研究分析各类相关的有利和不利 因素,评估经济、社会、文化效益等。四是根据《关于公布南 京市第一批类博物馆孵化培育名单的通知》的精神,我区域内 南京中医药大学的《江苏省中医药博物馆》、南京大学的《南 京大学校史博物馆》、南京森林警察学院的《南京森林警察学 院珍稀动物标本馆》3所类博物馆被列入南京市第一批类博物 馆孵化培育名单,下步我们将根据上级文件要求,积极推动类 博物馆的孵化培育工作,将现有高校场馆基础上加以利用,提 高对社会公众开放的程度, 创建合作与交流的平台, 加强馆际 交流与互动, 形成栖霞博物馆特色之一, 使仙林成为拥有高层

次教育平台、高科技产业基地、高质量文化环境的多功能博物馆集群聚落。

(三)继续做好文化与旅游深入融合工作

为展示我区特色历史文化, 将历史文化资源转化为旅游资 源,我们正在进行积极探索创新。近年以来,我们注重挖掘栖 霞山的乾隆文化形象,与新浪合作,进行重走乾隆御道的线上 直播活动。同时与南京大排档合作,在全国门店开发栖霞山乾 隆御膳。2021年我局全年组织非遗活动26场,总服务人次6 万余人;圆满举办全国第 16 个"文化和自然遗产日"系列活 动,联合江宁区文化和旅游局、句容市文体广电和旅游局、丹 阳市文化广电和旅游局共同主办"文物映耀百年征程"南朝石 刻主题四地联展,首次把四个地区现存的南朝石刻通过图片和 文字的形式集中展示; 另外, 我局还联合省数字文化和智慧旅 游发展中心、六朝博物馆指导,省文旅厅智慧文旅客服平台"苏 心游"主办"探秘六朝石刻亲子营活动",目前石刻游项目已 在"苏心游"平台正式上线,进入市场化消费环节,2022年我 们计划在区内再次组织若干场次"宝藏栖霞之探秘六朝石刻一 一亲子研学体验营"活动,行程内容包括游览萧景墓石刻、萧 恢墓石刻、萧憺墓石刻及陈文帝陈蒨永宁陵石刻以及在文化馆 进行传统手工创作等,让孩子们聆听石雕背后的历史故事,感 受传承最为久远的石刻魅力。

(四)深入做好宣传推介做响特色文旅品牌工作

结合栖霞历史文化的挖掘整理,充分利用新兴媒体,积极 抢抓"互联网+旅游"的新机遇,充分发挥新兴媒体信息容量 大、传递信息快、覆盖面广的优势,突出栖霞旅游官方微博、 微信公众号,大力加强与各大门户网站、大型旅游网站、搜索 引擎的沟通合作,组织邀请专家学者走进石刻、讲解历史,将我区石刻资源最大程度地推向市场,充分展示南朝的独特魅力。不断创新形式和内容,提高活动的举办层次并将石刻宣传穿插其中,从而充分利用高水平节庆活动影响力大、宣传面广的优势凝聚人气、彰显特色、展示形象,不断放大南朝石刻的影响力。推动服务智慧化,加快我区的智慧旅游管理服务系统的建设步伐,通过智慧旅游服务平台实现旅游网站、客户端等信息平台的全要素资讯提供,并逐步达到主要景区景点免费Wi-Fi、智能导游、电子讲解、在线预订、信息推送等功能全覆盖,努力打造方便、快捷、科技的现代化栖霞旅游新形象。

对您宝贵的提案我们深受启发,下步我们将与相关单位共同积极努力,发挥引领、推动、促进作用。继续查找工作中的不足,不断探索工作的新途径、新办法,让更多的民众能够了解、认识栖霞悠久的历史文化,不断加强栖霞历史文化挖掘、推广工作。

以上是我们对提案的答复意见,再次对您为我区历史文化保护发展所作的缜密思考和高质量建议表示由衷地感谢!希望您一如既往地关注我区历史文化挖掘、推广工作!

联系人:桑玮

联系电话: 85570017

